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Instituto de Ciências Exatas 

Colegiado dos Cursos de Graduação em Química e Química Tecnológica 

  

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DOS CURSOS DE GRADUAÇÃO EM QUÍMICA 

E QUÍMICA TECNOLÓGICA REALIZADA EM 30 DE NOVEMBRO DE 2015. 3 
 

Aos trinta dias do mês de novembro de dois mil e quinze, às 14h, reuniu-se o Colegiado de Coordenação 

Didática dos Cursos de Graduação em Química e Química Tecnológica, na sala da vice-chefia do Instituto 6 

de Ciências Exatas, com a presença dos professores: Amary César Ferreira - Coordenador, Lúcia Pinheiro 

Santos Pimenta – Subcoordenadora, Bernardo Lages Rodrigues, Lucienir Pains Duarte, Valmir Fascio 

Juliano, José Danilo Ayala, Camila Nunes Costa Corgozinho, Helder Cândido Rodrigues, Maria Lourdes 9 

Souza Fernandes, Leonardo Cristiano Campos, Nilma Soares da Silva e os representantes discentes Jaime 

Murilo Salvo Vidal Pereira Santana e Antônio Carlos Almendagna Oliveira Junior. Havendo quorum foi 

aberta a sessão para tratar dos seguintes assuntos: 1) Análise e aprovação da ata da reunião de 12 

26/10/2015: retirado da pauta para acerto de itens. 2) Informes: a) Recondução dos representantes do 

Setor de Química Inorgânica: O Coordenador informou que o prof. José Danilo Ayala e prof. Gilson de 

Feitas Silva foram reconduzidos ao cargo de  representantes do Setor de Química Inorgânica junto ao 15 

Colegiado de Química, como titular e suplente, respectivamente. b) Mostra das profissões: O coordenador 

fez um breve relato sobre a mostra das profissões. Informou que montou uma sala interativa no ICEx para 

receber e ter conversas mais individuais com os visitantes e que organizou seminários sobre a Química: a 18 

profissão, o mercado de trabalho e o curso na UFMG com a colaboração e participação dos professores 

Rosana Z. Domingues, Glaura G. Silva, Zenilda L. Cardeal, Nelcy D. S. Mohallen e Ana Luiza de Quadros. 

Informou que o evento recebeu uma ótima visita de jovens estudantes do ensino médio e cursos Técnicos. 21 

Para a mostra das profissões do ano que vem, foi sugerido montar atividades especíificas para atrair 

estudantes para os cursos de Licenciatura. c) Reunião com alunos com entrada em 2012, 2013, 2014 e 

2015 sobre planos de estudos: O Coordenador informou que organizou uma reunião com os alunos com 24 

entrada em 2012, 2013, 2014 e 2015 para instruí-los e conscientizá-los sobre a reformulação dos planos de 

estudos e sobre a matrícula para 2016/1. Essas reuniões ocorreram separadamente, uma vez que os 

estudantes de cada uma dessas entradas têm suas demandas específicas em termos de conjuntos de 27 

disciplinas dos diferentes períodos da matriz Curricular. Citou que esclareceu para os alunos sobre a 

importância e utilidade do plano de estudos para os Colegiados e Departamentos na previsão e organização 

da demanda de vagas para matrículas em cada disciplina do quadro das ofertadas no semestre. Explicou a 30 

importância do compromisso com a exatidão na reformulação do plano de estudos e que fará revisão dos 

planos de estudos para re-adequá-los tão logo os diários de classe de 2015/2 estejam todos encerrados. d) 

O coordenador informou que a pró-reitoria de graduação apresentou uma proposta, aprovada pela 33 

resolução do CEPE nº 13/2015 de 10/11/2015, que incluirá no calendário acadêmico para 2016/2 dias para 

“atividades acadêmicas” para os alunos dos Cursos noturnos, momentos que não estarão previstas 

atividades de aulas regulares. Esses momentos poderão ser utilizados para reuniões de Colegiado e outras 36 

instâncias com alunos ou para atividades acadêmicas complementares previamente programadas. e) TCC 

Bacharelado e Licenciatura – 2015/1: O coordenador informou que neste semestre não foi possível fazer 

reuniões com os alunos sobre TCC II e que somente duas semanas atrás foi possível fazer a 1ª reunião. 39 

Percebeu-se nessa reunião que os trabalhos não estão adequadamente concluídos, alguns um tanto fracos, 

na sua opinião.  Na questão do TCC I, percebe-se, neste semestre, que vários alunos que se matriculam 

nessa disciplina necessitam de acompanhamento mais próximo para que suas propostas de trabalho 42 

estejam fundamentadas e bem apresentadas. Neste semestre somente 3(três) alunos do curso de 

Licenciatura e 10(dez) alunos do curso de Bacharelado irão apresentar a monografia do TCC.  f) Ofício 
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endereçado à Câmara Departamental sobre vaga para docente com perfil tecnológico: o Coordenador fez a 45 

leitura do ofício que o colegiado enviou a Câmara Departamental solicitando a contratação de um docente. 

O Coordenador esclareceu os motivos da solicitação da contratação, sendo uma solicitação do prof. Rubén. 

O profissional, com perfil citado no ofício, irá atuar no curso de Química Tecnológica. Informou ainda que a 48 

contratação já foi aprovada pela câmara e o edital já divulgado. Houve discussões a respeito.  g) IEAT, 

24/11/2015 de 9h – 18h, experiências de formação interdisciplinar na graduação e pós-graduação - UFBA e 

UFABC: O Coordenador informou que no dia 24/11/2015 participou de palestras do IEAT - Instituto de 51 

Estudos Avançados Transdisciplinares da UFMG, com participação dos representantes da UFABC e UFBA, 

fazendo um breve relato das palestras que foram ministradas. A proposta é de implantação dos 

Bacharelados Interdisciplinares, ou seja, a entrada será por área e não por curso. Durante dois anos o aluno 54 

cursará as disciplinas do ciclo básico e só após, fará a opção pelo curso desejado. Houve discussões a 

respeito. h) MFA I – O coordenador informou que foi discutido em reunião da Câmara, a criação de uma 

turma da disciplina Métodos Físicos de Análise I durante o período de férias, mas que até o momento o 57 

Colegiado não foi comunicado desta decisão. O Coordenador passou a palavra para o prof. Bernardo, que é 

o coordenador do Setor responsável por essa disciplina, e que participou desta discussão. O prof. Bernardo 

explicou que foi comunicado da decisão e que foi solicitado a ele que tomasse as providências necessárias. 60 

Houve discussões a respeito. i) O Coordenador informou que recebeu um despacho via correio eletrônico 

do DRCA – Departamento de Registro e Controle Acadêmico – em 29/10/2015 informando o número de 

vagas remanescentes apuradas no curso a serem ofertadas para o processo seletivo de Obtenção de Novo 63 

Título e Transferência com provimento para o ano de 2016. O número de vagas apurado foi 30(trinta) para o 

Curso de Química/diurno, 9(nove) vagas para Química/ Licenciatura noturno e Bacharelado em Química 

Tecnológica 2(duas) vagas. Informou ainda como essas vagas são apuradas. Após análise, considerando o 66 

número de estudantes excluídos em 2015/2 e que requereram reinclusão no Curso, o Colegiado decidiu 

ofertar 15(quinze) vagas para Química/diurno, sendo 12(doze) vagas para transferência e 3(três) para 

Obtenção de Novo Título e 6(seis) vagas para Química/Licenciatura noturno sendo 3(três) vagas para 69 

transferência e 3(três) para Obtenção de Novo Título. Para o Curso de Química Tecnológica não foram 

ofertadas vagas. j) Disciplinas a serem ofertadas em 2016/1: O Coordenador informou já definiu quais 

disciplinas serão ofertadas em 2016/1, seguido da leitura das mesmas e para quais cursos serão ofertadas 72 

de acordo com o período a serem cursados. Houve discussões a respeito. O representante discente, Jaime 

Murilo, informou que os alunos estão reclamando que não está sendo ofertadas disciplinas optativas às 

sextas-feiras. O Coordenador esclareceu a questão ao discente e aos demais membros do Colegiado: a 75 

grande dificuldade é a disponibilidade e disposição, algumas vezes, de docentes em ofertarem disciplinas 

optativas no dia e horário apontado. Nesse momento as profas. Nilma Soares e Camila Corgozinho e o 

representante discente Antônio Carlos Almendagna retiraram-se da reunião. 3) Solicitações de reinclusão 78 

no curso: a) aluno: Alessandro de Oliveira Palhares, matrícula 2011065601. Relatora: profa. Lucienir Pains 

Duarte, parecer favorável a reinclusão do aluno. Colocado em votação o parecer foi aprovado por 

unanimidade. Reinclusão para 2016/1. b) aluna: Natacha Dias de Souza, matrícula 2013062057. Relatora: 81 

profa. Camila Nunes C. Corgozinho, parecer favorável a reinclusão da aluna. Colocado em votação, o 

parecer da relatora foi aprovado por 9(nove) votos favoráveis e 1(um) voto contrário. Reinclusão em 2015/2. 

c) aluna: Nádia Maria Apgua Hatem, matrícula 2013061123. Relator: prof. José Danilo Ayala, parecer 84 

favorável a reinclusão da aluna. Colocado em votação, o parecer do relator foi aprovado por unanimidade. 

Reinclusão para 2016/1. 4) Proposta do Setor de Química Analítica para extinção da disciplina Análise 

Qualitativa e reformulação das disciplinas Fundamentos de Química Analítica e Análise Instrumental 87 

A: O Coordenador informou que foi solicitado pela Coordenadora do Setor de Química Analítica, profa. 

Adriana Ferreira, a retirada da disciplina Análise Qualitativa da grade curricular. O Coordenador informou 
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que solicitou a profa. Adriana a documentação formal do pedido. O Coordenador fez um relato dos 90 

acontecimentos da modificação da grade curricular desde a época do mandato da profa. Ana Lúcia 

Americano Barcelos de Souza, em que a modificação da grade curricular não foi aprovada pela PROGRAD 

– Pro-reitoria de Graduação. O Coordenador comunicou que a proposta do Setor de Química Analítica é a 93 

extinção da disciplina Análise Qualitativa e acrescentar os créditos desta disciplina em outras disciplinas 

como Fundamentos de Química Analítica, Análise instrumental A e Análise Quantitativa. O Coordenador 

passou a palavra ao prof. Valmir que fez a justificativa sobre a solicitação da extinção da referida disciplina, 96 

esclarecendo as dúvidas dos membros do Colegiado. Houve discussões a respeito e a discussão sobre 

essa solicitação irá prosseguir na próxima reunião do colegiado. 5) Proposta de normas e resoluções: a) 

Norma do grupo de disciplinas n, n+1, n+2, para envio de proposta de matrícula para 2016/1, para alunos 99 

dos cursos de Química e Química Tecnológica; b) Reedição da norma para matrícula em TCC com 

alterações normativas: retirados de pauta. 6) Reunião com prof. Ricardo Takahashi – Pró-reitor de 

Graduação: Resolução 2/2015 de 1º de julho, que define as Diretrizes Curriculares Nacionais para a 102 

formação superior de cursos de Licenciatura e outros: retirado de pauta. 7) TCC 2015/2: análise de projetos: 

retirado de pauta. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a reunião da qual eu, Aparecida Maria Ferreira dos Santos, na qualidade de Secretária do 105 

Colegiado dos Cursos de Graduação em Química e Química Tecnológica, lavrei a presente ata, que, depois 

de lida e aprovada, será por mim assinada juntamente com o Coordenador do Colegiado de Graduação. 

Belo Horizonte, 30 de novembro de 2015.  Faz parte desta ata a lista de presença da reunião. 108 


